

煤海中的领头雁

——山西晋神能源公司 2022 年度安全标兵杨子文

他朴实却不普通,平凡却不平庸,专注是他拒绝平庸的分水岭,努力是他永远向上的风向标,默默无闻、忠厚朴实是他的性格,他一直恪守着“奉献不言苦,追求无止境”的人生格言,是先进中的标兵,是标兵中的旗帜,他用实际行动诠释着标兵的真正含义。他就是山西晋神能源公司 2022 年度安全标兵、沙坪洗煤厂生产车间主任杨子文。

以奉献赢尊重的硬汉子

2006 年,从学校毕业的他还是个二十刚出头的毛头小子,来到晋神公司沙坪洗煤厂后,热火朝天的工作场景和大大小小的设备,让他感到深深地震撼,那个时候他就暗下决心,一定要在这片热土上大干一场。

贫困家庭出身的他凭着吃苦耐劳、善于钻研的品质,在众多青年人中崭露头角,2010 年他被竞选为生产一班班长,此时作为兵头将尾的他不但在专业技能上狠下功夫,还认真学习管理知识,并通过传帮带将班组成员的技能和安全管理上升到一个新的高度。在他的带领下,他的班组始终严把三关(质量关、安全关、效率关),各项工作每年都走在全车间的前列。

所有的努力都不会白白付出,是金子都不会被遮蔽光芒,2021 年他被提拔为生产车间主任,也曾连续几年获得沙坪洗煤厂、晋神公司和集团公司多项荣誉。

以真诚赢信赖的好汉子

俗话说:火车跑的快,全靠车头带。一个积极进取和优秀团队,一定有一位积极向上、责任心极强、不厌其烦、碎碎念的带头人!作为车间主任,如何不断提高生产系统质量标准化和职工岗位操作水平成为他最为上心的事情,于是他对业务技能低、安全意识差的员工通过“师带徒”“周讨论”“轮流授课”等形式提高岗位操作水平。同时他还毫不保留地将自己的技术心得、经验、措施、土办法,耐心与车间工友讲解、切磋。

生产现场就是他的主战场,安全是一切工作的落脚点。在安全生产问题上,他从来不会有一点马虎,始终把安全工作放在首位,坚持“安全重于泰山,安全就是效益”的理念和“班前+班中+班后”全过程管控的模式,每天班前会都组织观看警示教育片,



工作中的杨子文

提醒大家“安全出于警惕,事故出于麻痹”,切实让安全生产深入人心;班中,及时掌握各岗各人的安全动态,科学合理地组织组员的安全生产工作;班后会上对各岗位的安全工作进行及时总结,另外还根据班组生产过程中存在的安全问题每班进行安全工作点评,让每个岗位人员对此进行查缺补漏,进而有效提高员工安全意识和技能水平。

以品质赢效益的真汉子

经过岁月的磨炼,他在工作中也形成了独有的职业态度。进入厂房,先看看整体卫生是否达标,死角死面是否动态治理等,再看看灭火器压力是否正常,铅封是否完好,检查卡是否更新。与此同时还时刻关注生产情况,哪个设备今天有故障,汇报了没有,汇报后维修了没有,维修了运行情况咋样等。由于他踏实肯干、尽职尽责、身先士卒,顾全大局,以及对待工作一丝不苟任劳任怨的工作态度带动了全车间工作效率的提升。

企业要发展、个人要提高,科技创新必定是最为重要的法宝之一。站在车间管理层的角度,他鼓励职工发挥自身的想象力,以“避免发生安全事故、提高生产效率、降低劳动强度、节约成本”为出发点,针对洗选系统运行过程中出现的各类瓶颈问题进行积极创新改造,不断优化洗选工艺系统,提升安全保护措施、筑牢安全堤坝,期间,他组织进行了 319 副桶改造、337 和 338 末煤离心机滤液水分级回收改造、磁选机高效回收介质和降低生产成本改造等诸多技术改造,在系统中起到了显著的效果。

他经常说,“最让我痴迷的是工作,最让我欣慰的是成绩,最让我感动的是集体,最让我愧疚的是家庭,最让我放心的是工友。”一路走来,他的成长关键词概括起来就是坚守、学习、热爱、感恩。他的成长经历和奋斗故事彰显出新时代洗煤人的精神底色。在以后的工作中,他将用这份精神继续为企业奉献自己的力量,用实际行动书写青春篇章。

(李平林 文/图)

梁桂龙荣获全国煤炭行业职业技能竞赛瓦斯检查工一等奖

日前,由中国煤炭工业协会主办的“江煤杯”2023 年全国煤炭行业职业技能竞赛(徐州赛区)圆满结束,淮北矿业朱庄煤矿通风区职工梁桂龙荣获瓦斯检查工一等奖。

梁桂龙在平凡的瓦斯检查员岗位上一步一个脚印,凭借高超的专业技术水平先后荣获安徽省煤炭行业职业技能竞赛瓦斯检查工第一名、安徽省“技术能手”等殊荣,凭借扎根煤海建功立业的精神和创新钻研实干的行动,为身边工友们树立了优秀标杆。

困难面前勇毅前行。2003 年,梁桂龙从部队退伍来到朱庄矿,多年来,他退伍不褪色,始终保持着军人特别能吃苦,特别能战斗的精神。从当上瓦斯检查员的那刻起,他就暗下决心,要干好这项工作。他利用业余时间向书本求解,系统学习了《煤矿安全规程》《通风与安全》《瓦斯检查工》等大量专业书籍及有关资料,熟练掌握工作标准,练就了一身过硬的技术本领。梁桂龙还有一个习惯,每次下井时,他都随身带着一个本子,遇到不了解的问题随时记录下来,升井后便向师傅、工友请教;井下巷道曲折纵横,老塘子、新巷道,错综复杂,为了对井下巷道瓦斯变化情况有更深刻的了解,他将每条巷道绘制成册,铭记于心;在现场,针对井下巷道高低不同、形状各异的实际状况,他仔细观察思考,对瓦斯涌出规律及各种参数进行认真分析,准确判断,果断处理。功夫不负有心人,很快,他便对井下所有巷道的瓦斯突出情况做到了如指掌,并将掌握的第一手可靠资料及时向区领导反馈,献计献策,为矿井瓦斯管理工作作出了突出贡献。

精准施策降“猛虎”。梁桂龙始终坚守煤海安全生产第一线,不断摸索练就过硬本领,精准施策降服瓦斯“猛虎”,用心守护矿井安全生产的前途堡垒。去年,在该矿一采空区工作中,梁桂龙发现采空区沿空侧瓦斯溢出隐患,他在向单位汇报的同时提出了采空区抽放、沿空侧喷浆处理的可行意见,及时消除了隐患。在日常瓦斯检查工作中,梁桂龙结合多年来工作经验,对井下头面瓦斯涌出规律及各种参数进行认真分析,针对性提出了“工作面初采期间切眼不落顶,对坚硬顶板提前预裂爆破”“高瓦斯掘进工作面,要提高浅孔动压注水效果,合理布置循环速度和掘进机进刀方式”“对封闭墙瓦斯管理,加强通风系统、巷道贯通、气压变化大等特殊时期的检查质量,及时掌握各参数变化”等多项合理化建议,促进了矿井“一通三防”安全管理,取得了较好效果。

倾囊相授“绝技绝活”。梁桂龙充分发挥自己技术特长,利用班前、班后会向职工讲解瓦斯监控技术知识,手把手把自己的“绝技绝活”倾囊相授给班组职工。每次授课,他都认真备课,从瓦斯机实物照片、故障排查、瓦斯工操作流程、井下高瓦斯头面管理难点及解决方案、初采工作面瓦斯管理及注意事项和各类瓦斯事故案例等进行认真阐述和分析。授课中,他注重与学员们的交流,亲身示范,现身说法,深受学员好评。他所在班组连续多年没有出现安全事故,多次被评为矿标准化班组。2022 年有两名职工由中级工提升至高级工,成为瓦斯检查工作中的中坚力量。

(陈召松)

平煤股份八矿检修班班长穆卫东: 心中有责任 设备更安全

前不久,平煤股份八矿巡查设备过程中,发现煤机摇臂销子断裂,便立即组织人员及时更换。

之后,他对班组职工强调道:“咱队是一线单位,机电设备若是出了故障,影响了队里和矿上的安全生产,就是我们的责任,我们的工作没做到位,必须加强管理、认真巡查,共同守护机电设备的安全。”

自从 2008 年当上检修班班长以来,穆卫东一直将设备运转无隐患作为工作的目标和准则,不仅对班组职工要求严格,自己更是以身作则、毫不放松。2020 年 5 月,他加入了中国共产党,成为一名党员。“党员和班长的‘双重身份’让我感到责任重大的同时,更感到了强大的动力,我会以优秀党员为榜样,继续在保证机电设备安全上下功夫,出色地

带领班组职工完成领导下达的工作任务。”

该队负责的工作面运输机链子松紧不整齐,链条受力不均,容易造成断链事故,影响安全生产。在向矿上领导申请并获得批准后,趁月末检修期间,该队安排穆卫东班对运输机链子进行调整。为了按时、按量、按要求完成任务,穆卫东提前制定了详细的检修计划和安全措施,并根据每个人的岗位特点合理分工,做到职责明确、层层落实。

在班长穆卫东的带领下,该班 10 多名职工当天圆满完成了安排的工作量。

在井下现场检修维护设备,有时需要职工站在高处作业,具有一定的危险性。穆卫东经常冲在前面,不惧困难,亲自上阵进行操作,用他自

己的话说就是“作为党员和班长,就要心中有责任,充分起到带头作用,危险的时候咱不并行吗,关键时刻躲着不出头以后谁听你的呢?”

一天,检修班职工叶平新看到井下装载机齿轮皮套损坏,他立即向穆卫东汇报。穆卫东一边组织人员进行处理,提醒人员时刻注意安全,一边赶往现场。到达现场后,穆卫东发现装载机安装位置较高,更换十分不容易,还比较危险。他让职工下来,自己拿着对轮皮套登上爬梯进行更换。最终,该班没有影响四点班的生产时间,成功解决了这个问题。

“心中有责任和担当,行动才会有干劲和力量。我会尽自己最大的努力做好设备检修维护工作,让井下运输更加安全。”穆卫东说。

(张童)